

1957年10月1日创刊

《珠海市荣誉市民称号授予办法》出台

更好集聚各类人才资源，促进经济社会高质量发展

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：为更好集聚高端科技人才、产业人才、文化艺术人才、体育人才等各类人才资源，促进经济社会高质量发展，珠海市近日推出《珠海市荣誉市民称号授予办法》（以下简称《办法》）。

据悉，自1997年以来，珠海市举办了10届荣誉市民评选活动，共评选荣誉市民149人。

据了解，《办法》共包含10条内容，涵盖了从授予条件、推荐方式到设立荣誉市民工作联席会议、授予程序、享受礼遇、经费预算以及撤销条件等多

个方面。《办法》明确了11个授予“珠海市荣誉市民”称号的条件，包括产业投资、科技创新、规划和生态建设、社会公益与慈善事业、社会发展、港澳台交流合作、对外交往合作、应对突发事件和抢险救灾、引进高端人才、国家级项目建设、中国航展等，同时也明确了相应条件的审核认定部门。

为了更好地统筹协调涉及荣誉市民的重大事项，珠海市人民政府设立了市荣誉市民工作联席会议。该联席会议的召集人为珠海市政府秘书长，办公室设在珠海市人民政府办公室，

负责联席会议的日常工作和荣誉市民称号授予的具体组织实施。

据悉，荣誉市民可以享受的礼遇包括五个方面：一是应邀旁听珠海市人民代表大会全体会议、列席中国人民政治协商会议珠海市委员会全体会议；二是应邀参加珠海举行的全国性和国际性赛事、会议、庆典等重大活动；三是应邀参加社会公益以及其他相关活动；四是在珠海本市居住的荣誉市民，可优先安排其子女就读本市义务教育阶段公办学校；五是珠海市人民政府规定的其他礼遇和优惠待遇。

深读珠中江

2024年7月

〈甲辰年六月十三〉

18 星期四 | A9

香洲好嘢

“深江”互动 擦亮五邑文旅品牌



赤坎华侨古镇已成粤港澳大湾区热门旅游目的地

1

五邑文旅潜力可期

日前，新华社瞭望智库发布《2024最具潜力文旅城市报告》（以下简称《报告》）。《报告》认为，五邑文脉江门文旅方面的制度与保障表现良好，形态多样、丰富，发展潜力值得期待。

记者了解到，作为“中国侨都”，江门530多万名港澳同胞和海外侨胞遍布全球145个国家和地区，“侨”是江门最亮眼的名片。这里是全国少有、广东唯一同时拥有两项世界遗产的城市。穿过千年长廊，侨乡文化、岭南文化、海丝文化在这里交融碰撞、绵延不绝，形成厚重而独特的文化底蕴。这里闪烁着岭南大儒陈白沙的理念光芒，传承着维新先驱梁启超的家国情怀，五邑籍人士达34名，刘德华、梁朝伟等120多位明星祖籍江门。江门旅游资源丰富，形成“碉楼、温泉、海岛、生态、美食”五大旅游资源和品牌，拥有36个A级景区，成为粤港澳大湾区热门旅游目的地。

近年来，江门市委宣传部大力深化宣传供给侧结构性改革，积极推动宣传思想文化高质量发展，充分发掘文化资源，推动新时代文化强市高质量发展，持续擦亮世界遗产的代表地、影视资源的富矿地、华侨文脉的传承地、文旅融合的标杆地等“十张城市文化名片”，让城市频频“刷屏”“出圈”，成功实现城市显示度、美誉度的有效提升。

今年以来，江门凭借“江门33精彩之旅”城市品牌和“江门小醒狮闻天下”研学交流品牌持续出圈，让“中国侨都·湾区江门”的魅力在全国各地绽放，让更多游客从走进江门、了解江门到熟悉江门、爱上江门，城市知名度和美誉度不断提升。

江门还积极推进粤港澳文旅交流合作，比如举办“深圳机场江门宣传周”活动，组织江门市文旅企业参加第十二届澳门国际旅游（产业）博览会、第二十届中国（深圳）国际文化产业博览交易会、2024年第38届香港国际旅游展，举办2024新会（深圳）文旅招商推介大会、2024年“5·19中国旅游日”广东省主会场活动，邀请港澳地区的旅游业界代表赴江考察，多形式、全方位展示推介文旅资源。



中山出台推进社会信用体系建设高质量发展方案等制度措施

让“信用中山”建设有章可循

羊城晚报讯 记者张德钢、实习生朱梓泓摄影报道：7月16日下午，广东省信用助企惠民服务高质量发展工作现场会在中山召开，来自中山、惠州、湛江、广州、深圳等各市的代表交流信用助企惠民经验，数个广东省信用户用创新“揭榜挂帅”优秀项目在会上发布。

省级现场工作会选择在中山召开，是对这座城市信用建设成果的直接肯定。

一直以来，中山都把“打造一流营商环境”作为改革的‘头号工程’，注重务实、高效服务企业和群众，尤其重视诚信体系建设，努力夯实诚信文化和信用文化。”中山市委书记、市人大常委会主任郭文海在会上表示，“在中山，信用比黄金更重要，信用能当‘金子’用。”

据悉，在健全信用制度方面，中山制定“1+N”政策体系，出台中山市推进社会信用体系建设高质量发展方案等制度措施，让“信用中山”建设更有章可循、有规可依。统筹信用“大数据工程”建设，形成“一网、两平台、三应用系统、N支撑数据库”架构，目前已归集信用信息超过3亿条。强化信用信息归集共享，推动行政执法综合数据统一归集共享，积极探索打通市级“执法主题库”“信用主题库”数据推送链路。

在提升信用监管效能方面，中山通过构建“事前、事中、事后”监管机制，全链条激发经营主体活力。其中，深化“放管服”改革，创新“信用+政务服务”模式，在审批、招投标等涉企服务环节广泛推行信用承诺制、容缺受理、绿

色通道等“信易办”场景，着力优化行政审批程序、提高办事效率，降低企业资金成本、时间成本。加快构建以公共信用综合评价为基础、以行业信用评价为重点的企业信用状况综合评价体系，重点推进工程建设、食品药品等多领域实施信用分级分类监管，提升监管精准性和有效性。实施联合奖惩，依托信用联合奖惩应用系统，在审批事项做到“逢办必查”，提高奖惩精度和力度。

中山还通过创新信用应用场景，助企惠民服务高质量发展。其中，深入推进“信易贷”工作，搭建融资授信“信息桥”，开发“信易贷”融资产品，推进“信易贷”上线粤商通、中易办等手机端，提升中小微企业融资服务能力。创新“信易保”电子保函模式。为破解投标保证金缴纳

2

以差异化产品开拓市场

江门市文广旅体局局长邝积康介绍，江门将深化与深圳的互动合作，资源互通，以差异化积极打造产品，开拓市场，进一步走出差异化的文旅融合之路，共同繁荣两地文旅市场。其中，江门将以城乡差异化拓展省内市场，以地域、气候的差异化开拓国内市场，以文化的差异化拓展国际市场。

据悉，江门将会借助深中通道开通的契机，挖掘全市具有吸引力的打卡点和景区，串联乡村特色资源点，打造一批精品旅游线路，推出更多酒店和景区优惠措施，进一步提升深圳游客和港车北上游客在“吃、住、行、游、购、娱”等方面的体验；借力深中

通道及深圳各大交通枢纽，携手深圳打造更多跨区域的旅游路线和特色产品，以侨都的魅力提升区域文旅的吸引力和竞争力，吸引更多省外游客选择深圳、选择江门；充分利用深中通道开通的重要契机，深化与深圳合作，发挥独特的岭南文化、侨乡文化特质，通过“文化牌”讲好广东故事，联合开拓国际客源市场。

值得一提的是，江门还为从深中通道前往江门的游客准备惊喜。据悉，游客出示深圳身份证件、居住证，或持深中通道ETC消费凭证，深江空港快线（深圳机场往江门方向），凭证均可享受“庆深中通道开通酒店住宿景区优惠”，活动有效期至2024年8月31日。

3

以深圳资源助推江门文旅

邝积康还介绍道，江门拥有深厚的侨乡文化和秀美的自然风光，而深圳是创新之都，拥有成熟的文化娱乐产业。有了深中通道，江门将以更加主动的姿态，投入更大的精力、落实更加有力的举措，提升接待服务能力、宣传策划能力、文化传承能力、赛事承接能力和监管执法能力，练好服务“内功”，迎接全国游客。

他表示，接下来，江门市将继续深入打造“江门33精彩之旅”品牌，不断提升江门城市知名度，同时大力提升接待服务、

宣传策划、文化传承、赛事承办、监管执法等能力，练好服务“内功”，让深圳的资本和人才看见江门、选择江门；持续开展深江双城高频互动，加大文旅项目的招引力度，进一步将深圳资本、品牌、管理等优势与江门资源、空间、市场等优势充分对接，助力江门文旅产业高质量发展；立足“冯如故里”优势，结合深圳作为“无人机之都”的深厚产业基础，积极探索低空经济产业协作新模式，大力发展各类低空经济新兴消费项目，推动低空旅游加快发展。

“大模型是第四代革命的代表，假若大模型没有应用，产生不了生产力，就很难形成产业经济效益。”林余楚说，“一方面，我们择优赛道，发挥优势自研建设多语言内容行业大模型。”林余楚介绍道，深译科技董事长林余楚介绍，公司的多模态数据集无论是存量还是质量，在国内外均处于行业第一梯队，特别在葡语系、共建“一带一路”的小语种国家及大语种专业领域中，深译科技已跻身国内大模型数据服务商前列，并致力于成为全球前列的AIGC（生成式人工智能）多语言多模态数据提供商。

“目前，我们依托深译科技自研的深数引擎（Deep Data Engine）技术矩阵产品，形成了高质量的多语言多模态多领域的数据集，分类主要是多模态多语言的预训练数据（包括微调及精调数据）和多任务多领域的行业数据，这些数据特点是质量优、规模大、稀缺性、品类全，是我们构建AI产业链生态最为关键的因素。”林余楚说。

◎ 打造世界级的AI大模型

澳大湾区国家枢纽节点，正积极推进构建智能算力saas服务和智能算力中心、建设新型智算应用服务平台，联动AI产业小生态，打造“大数据、大模型、大算力、大应用”四位一体的基础性设施，为深译科技AI小生态闭环夯实基础。”林余楚说。

在语言大模型中，除了主流的中文、英文还包括了方言以及一些小语种，其中又细分为不同领域，这些数据从哪里获取？算法如何？“我们在数据增强技术上实现了众多突破，才形成现在的格局。”林余楚说，“我们模拟这些行业专业的行为，生成数据，再进行标注，然后进行模型的二次训练，这样才形成真正的智能行业专家级模型。”

◎ 政府扶持助力企业快速发展

作为一家人工智能创新企业，深译科技对于技术研发的重视不言而喻。“这个行业对于人才和科研的要求是特别高的。”林余楚说，“我们在自己核心技术的基础上，通过产学研合作不断增强技术人才的配置以及可持续的科研力量，把赛道中的成本大幅降低。”当前，深译科技研发人员占比高达80%，每年的研发投入占总营收近50%，拥有发明专利12项，有付出就会有回报，深译科技源源不断的研发投入，不仅让公司在激烈的市场竞争中保持创新能力的竞争优势，还实现了非常可观的经济效益——近三年来，公司总产值每年均实现翻番。

深译科技的快速发展，背后是香洲区的大力扶持，“我们正是在香洲区政府的支持下一步发展起来的。”

在林余楚看来，香洲区产业配套成熟，适合企业成长，而另一方面

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 湛晓茸 / 校对 杜文杰



难题，创建中山市电子保函服务平台，为投标企业替代保证金费用共计约262亿元，实现信用可当“金子”用。优化政府采购投标履约担保。

此外，中山还大力弘扬诚信文化，营造诚实守信的社会氛围。通过印发《中山市“诚信建设万里行”主题宣传活动实施方案》，开展“6·14 信用记录关爱日”“诚信兴商宣传月”等主题，创新“诚信直通车”系列活动，把诚信送到镇街、企业、群众“家门口”；加强先进典型的示范作用，大力营造诚实守信的良好社会风尚。

2023年，中山市获评全国第四批社会信用体系建设示范区，城市综合信用指数排名全省第一。在国家发展改革委“信用中国”网发布的2024年最新一期城市综合信用指数排名中，中山以总分90.36分在全国261个地级市中排名第一，创下历史最佳。